

УДК 027.7.004.2«451.80»(470.4)

Хмара Г. И.

СЛУЖЕНИЕ НАУКЕ И КУЛЬТУРЕ

[к 80-летию Научной библиотеки Саратовского университета]

Рассказано об истории Саратовского университета и его библиотеки, об опыте издательской и общественной деятельности библиотеки, формах методической работы с библиотеками вузов зоны Среднего и Нижнего Поволжья, о перспективных видах работы в настоящее время.

В декабре 1989 г. Зональной научной библиотеке Саратовского государственного университета (СГУ) исполнилось 80 лет. Этому событию была посвящена юбилейная конференция, темой которой стала история университета и библиотеки. Заслушаны доклады преподавателя кафедры общественных наук В. А. Соломонова «Из истории Саратовского университета в начале его деятельности» и заведующей отделом рукописей и редких книг Н. А. Попковой «Открытие университета в Саратове на страницах местной печати

(газеты «Саратовский вестник», «Саратовский листок», еженедельник «Саратовец»)».

Интересным дополнением к докладам явилась выставка документов и неопубликованных материалов. Были представлены работы первых ученых университета, дневники преподавателей, деловая и личная переписка сотрудников университета, большое количество фотоснимков. Одна из витрин демонстрировала личные вещи ученых: серебряную медаль в честь открытия университета, ордена того времени, значки, эмблемы и др.

6 декабря 1909 г. состоялось торжественное открытие десятого университета России.

Первых преподавателей было 7 человек, в том числе хирург В. А. Разумовский — глава родившегося университета.

Вместе с университетом родилась и библиотека. Документы свидетельствуют о том, что городское управление Саратова ассигновало 2000 рублей на студенческую библиотеку.

Именно с этих средств, дарственных коллекций книг и журналов ученых университета и страны, к которым обратился за помощью в комплектовании библиотеки В. А. Разумовский, и началась наша библиотека. Первым ее директором стал коллежский секретарь Иван Антонович Буссе, который применил формальную инвентарно-форматную расстановку литературы, до настоящего времени не потерявшую своего значения.

За 80 лет своей деятельности библиотека прошла большой и сложный путь становления и развития. Об этом на конференции рассказали директор библиотеки, заслуженный работник культуры РСФСР В. А. Артисевич, заместитель директора по научной работе И. В. Лебедева («Социальный портрет коллектива Зональной научной библиотеки СГУ по материалам автоматизированной обработки социологических анкет сотрудников»), заведующая научно-методическим отделом В. Н. Анисимова («20 лет методического руководства библиотеками вузов зоны Среднего и Нижнего Поволжья»).

В первые два года жизни библиотека получила в дар от преподавателей и общественных деятелей города и страны 13,5 тысяч книг, за счет казны приобрела 3 тысячи книг. В 1917 г. фонд составил 64,8 тысячи единиц хранения. В 1989 г. фонд библиотеки — 2,9 млн единиц хранения, читателей более 50 тысяч.

Получив в 1934 г. титул научной, библиотека значительно улучшила свою материальную базу, начала издательскую деятельность. За все годы библиотека подготовила 4 тома трудов по библиотековедению, 30 выпусков «Опыт работы Зональной научной библиотеки СГУ», 15 выпусков краеведческой библиографии, в центральных изданиях опубликовано 65 статей и информации сотрудников библиотеки.

Важным событием в жизни библиотеки было строительство самостоятельного здания, законченного в 1957 г.

С 1969 г. библиотека стала зональным методическим центром для 42 библиотек вузов Среднего и Нижнего Поволжья. Опыт 20-летней методической работы с библиотеками способствовал утверждению ее основных направлений и форм: выезды в библиотеки с целью изучения состояния фондов, справочного ап-

парата, библиографического обслуживания и др., тематические конференции. Например, в 1983 г. состоялась конференция «Руководство чтением студентов вузовской библиотеки» (Ульяновск), в 1986 г. — «Совершенствование системы каталогов вузовской библиотеки» (Саратов), в 1988 г. — «Формирование и организация фондов вузовской библиотеки» (Волгоград). В этом году планируется проведение зональной научно-практической конференции «Библиографическая и информационная работа в библиотеках вузов Среднего и Нижнего Поволжья» в Куйбышеве.

Эффективными мероприятиями являются методический совет директоров вузовских библиотек, стажировка в зональной библиотеке, беседы и отчеты вновь назначенных директоров по различным направлениям библиотечной работы.

Научная библиотека Саратовского государственного университета является инициатором многих общественных мероприятий. Например, еще в 1937 г. по ее инициативе в Саратове создана ассоциация научных библиотек. С 1958 г. библиотека находится в составе Совета по библиотечным вопросам Министерства культуры СССР, с 1959 г. — член Центральной библиотечной комиссии Министерства высших учебных заведений СССР, с 1960 г. — коллективный член общества советско-чехословацкой дружбы, с 1961 г. участвует в Международной федерации библиотечных ассоциаций (ИФЛА).

В 1989 г. организовано Саратовское библиотечное общество, в рамках которого библиотечные работники всех систем и ведомств города прослушали цикл лекций профессора Московского государственного института культуры Ю. Н. Столярова «Проблемы современного библиотековедения», встречались с депутатом Верховного Совета СССР, заслуженным деятелем культуры РСФСР, выпускником университета кинорежиссером Д. А. Луньковым и архиепископом Саратовским и Волгоградским Пименом. Владыка рассказал о взаимосвязях русской церкви с историей культуры и подарил библиотеке красочно оформленные труды конференций, прошедших в Москве и Киеве и посвященных 1000-летию христианства на Руси.

С целью изучения коллектива библиотека провела анкетирование. Разработана личная социологическая анкета сотрудника Зональной научной библиотеки СГУ с 53 вопросами, охватывающими многие стороны жизни библиотекаря: образование и стаж работы, самообразование и его формы, удовлетворенность или неудовлетворенность социально-психологическими климатом в отделе и др. Система-

тичность анкетирования, его анализ дают интересные результаты, а также возможность оптимально спланировать работу библиотеки.

С 1988 г. на филологическом факультете введена библиотечная специализация, на которую имеется конкурс среди студентов.

Перспективным является для библиотеки и строительство депозитария.

При открытии университета в Саратове были высказаны надежды на то, что через своих питомцев он будет служить не только светочем науки и просвещения, но и источником правды, справедливости в общественных отношениях. Эти пожелания в настоящее время звучат очень современно для высших учебных заведений страны и их библиотек.